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Ⅰ 次の文章は、2022 年 1 月の「農林水産輸出『 1兆円』達成の次は」と題された新聞記事からの引用で

す。この文章を読んで、後の問いに答えなさい。 

 

農林水産物の昨年の①輸出額が、政府が目標に掲げる 1 兆円を初めて超えた。 

農林水産省によると、昨年 1～11 月の輸出額は前年同期比 26.8％増の 1 兆 779 億円。②ホタテ貝（前年同期

比 103.2％増）、日本酒（73.5％増）、イチゴ（73.2％増）などが大きく増えた。日米貿易協定で③アメリカ向け

の低④関税枠が広がった⑤牛肉も 87.7％伸びた。コロナ禍の巣ごもり消費に対応するため、⑥ネット販売を強

化したことなどが功を奏したという。 

日本では今後、⑦人口減少が避けられない。政府は輸出拡大を、国内の⑧農林水産業の基盤を維持する有力

な選択肢と位置づけて支援を続けてきた。 

「輸出 1 兆円」は、最初に政府が目標を掲げた 2006 年当時は 2013 年に達成するはずだった。予定より 8 年

遅れたとはいえ、⑨食料自給率など農林水産省の掲げる目標の多くが未達であることを考えれば、達成できた

ことは一定の評価ができよう。 

政府は輸出を今後も拡大し、2025 年に 2 兆円、2030 年に 5 兆円をめざす。1 兆円を超えても、国内生産額

に占める割合はまだ 2％にとどまる。アメリカ（12％）、⑩イギリス（18％）などほかの主要国を下回ってお

り、輸出の拡大余地はまだ大きいというのが農林水産省の見解だ。 

ただ、世界の⑪日本食ブームを追い風に拡大してきた輸出の伸びは、2019 年以降鈍化していた。原因とし

て指摘されるのは、主な販売先だった海外の富裕層で日本産の需要が飽和状態に達しつつあることだ。中間層

にも販売を広げることが、次の目標達成には欠かせない。 

日本の農業生産者は、（ ⑫ ）政策で政府が生産量を調整してきたコメを中心に、品質のよい商品を高価

格で販売しようとする傾向が強い。輸出をさらに拡大するには、生産者が自ら⑬市場のニーズを見極め、何を

どれだけのコストで生産するかを決めることが求められる。 

重要なのは、輸出で生産者が利益をあげられる構造をつくることだ。コメのように輸出向けの生産を助成金

で優遇する政策は、生産コストを高止まりさせる結果を招きかねない。政府の支援は、品種改良や物流の効率

化、加工施設の整備など、中長期的な競争力強化につながる政策に絞るべきだ。 

⑭中国や韓国、台湾注）など主要輸出先の多くが⑮福島第一原子力発電所事故後に導入した日本産の輸入規

制を続けている。政府は、⑯環太平洋経済連携協定（ＴＰＰ）の新規加盟協議などを通じ、規制解除を粘り強

く働きかけてほしい。福島第一原子力発電所の処理水を海洋放出するのであれば、安全性を丁寧に説明する必

要がある。 

 

注）台湾は 2022 年 2 月 21 日に規制を解除している。 
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問１ 下線部①について、次の表は衣類、自動車、鉄鋼、半導体等電子部品の輸出額全体に占める割合の推移

を示したものです。自動車にあてはまるものを、ア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 下線部②について、ホタテ貝は漁獲されたものだけでなく、養殖されたものも輸出されています。養殖

水産物としてその他にカキ、真珠があります。それらの養殖がさかんな地域（１～６）とその地名（Ａ～

Ｆ）の組合せとして正しいものを、下のア～カの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％） 

 1960 年 1980 年 2000 年 2020 年 

ア 9.6 11.9 3.1 3.8 

イ 5.4 0.4 0.1 0.1 

ウ 1.9 17.9 13.4 14.0 

エ --- 1.8 8.9 6.0 

（「数字でみる日本の 100 年」「日本国勢図会 2021/22」などより作成） 

 

 カキ 真珠 ホタテ貝 

ア ３－Ｃ ５－Ｂ ２－Ｅ 

イ ２－Ａ ４－Ｄ １－Ｃ 

ウ ３－Ｆ ６－Ｄ １－Ａ 

 

 カキ 真珠 ホタテ貝 

エ ６－Ｂ ５－Ａ ２－Ｄ 

オ ４－Ｄ ６－Ｅ ２－Ａ 

カ ５－Ｅ ４－Ｆ １－Ｂ 

 

Ｃ  

Ａ 松島湾 

Ｂ 有明海 

Ｃ サロマ湖 

Ｄ 英
あ

虞
ご

湾 

Ｅ 志布志
し ぶ し

湾 

Ｆ 浜名湖 
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問３ 下線部③について、次の（１）・（２）の各問いに答えなさい。 

（１） 次の表は日本の貿易（2020 年）について、輸出と輸入の相手国上位 5 位の国や地域を示したもの

です。アメリカにあてはまるものを、ア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２） 1787 年に採択された合衆国憲法は、初めて三権分立を成文化した憲法といわれています。『法の精

神』を著し、三権分立を説いた人物名として正しいものを、次のア～エの中から 1 つ選んで、記号で

答えなさい。 

ア ルソー   イ マルクス   ウ ロック   エ モンテスキュー 

問４ 下線部④について、関税は国が徴収する国税の 1 つです。国税の種類としてあてはまらないものを、次

のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ア 法人税   イ 固定資産税   ウ 相続税   エ 酒税 

問５ 下線部⑤について、アメリカでは一度放牧した肉牛を、トウモロコシなどの濃厚飼料を与える肥育場で

育て、肉質を高め、牛肉に加工して出荷しています。このような肥育場を何といいますか。カタカナで答

えなさい。 

問６ 下線部⑥について、インターネットで注文した商品は、宅配業者によって自宅に届けられます。次の表

は、日本の輸送機関別の輸送量（2018 年）を示したもので、１・２は貨物輸送か旅客輸送のいずれかを、

Ａ～Ｄは船舶、鉄道、航空機、自動車のいずれかを示しています。貨物輸送と自動車の組合せとして正し

いものを、ア～クの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

（％） 

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

１ 55.5 39.9 4.3 0.2 

２ 62.8 0.2 30.4 6.6 

 

 

 

ア １－Ａ   イ １－Ｂ   ウ １－Ｃ   エ １－Ｄ 

オ ２－Ａ   カ ２－Ｂ   キ ２－Ｃ   ク ２－Ｄ 

  

（「日本国勢図会 2022/23」より作成） 

 輸出 輸入 

１位 ア ア 

２位 イ イ 

３位 ウ エ 

４位 （台湾） （台湾） 

５位 (香港) ウ 

（「日本国勢図会 2022/23」より作成） 
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問７ 下線部⑦について、次の（１）・（２）の各問いに答えなさい。 

（１） 次のグラフはアジア、アフリカ、中央・南アメリカとカリブ海沿岸諸国、ヨーロッパの人口が 1950

年と比べてそれぞれ何倍になったかを示したものです。アジアにあてはまるものを、グラフ中のア～

エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

（２） 次のグラフは 1930 年、1960 年、1990 年、2020 年のいずれかの年の日本の人口ピラミッドを示し

ています。2020 年にあてはまるものを、ア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問８ 下線部⑧について、次の（１）・（２）の各問いに答えなさい。 

（１） 農林水産業について述べた文として正しいものを、次のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えな

さい。 

ア 昨年 1 月のトンガ沖で噴火した火山による津波が日本に到達し、養殖のいけすが壊れた。 

イ 昨年 2 月のロシアのウクライナ侵攻により、各国が日本への小麦の輸出を完全に停止した。 

ウ 2022 年現在、日本は国際捕鯨委員会の取り決めに従い、商業捕鯨を一切実施していない。 

エ エルニーニョ現象による気候不順により、昨年の米の収穫量は一昨年の７割程度にとどまった。 

（２） 近年、農林水産業に従事する人たちがインターネットなどを利用して、情報を発信したり自分たち

がつくったものを販売したりしています。このようなインターネットなどを有効活用することで情報

を伝達することに焦点を当てた情報通信技術を何といいますか。アルファベット３字で答えなさい。  

10 0 10

0 歳

20

40

60

80

（％）
10 0 10

0 歳

20

40

60

80

（％）
10 0 10

0 歳

20

40

60

80

（％）
10 0 10

0 歳

20

40

60

80

（％）

（「国勢調査」より作成） 

ア イ ウ エ 

男 女 

ア 

イ 

ウ 

エ 

（国際連合資料より作成） 
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問９ 下線部⑨について、次の表は 5 つの国の果実類、牛乳・乳製品、小麦、肉類の食料自給率（2018 年）を

示したものです。牛乳・乳製品にあてはまるものを、ア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 10 下線部⑩について、イギリスの国家元首であったエリザベス 2 世が、2022 年の 9 月に亡くなられまし

た。エリザベス 2 世の在位年数として正しいものを、次のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさ

い。 

ア 50 年   イ 60 年   ウ 70 年   エ 80 年 

問11 下線部⑪について、日本食に用いられる食材や調味料の歴史について述べた次のａ・ｂの文について、

その正誤の組合せとして正しいものを、下のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ａ 江戸時代、北海道でとれた昆布や鮭等の海産物や、にしんを加工した肥料は、北前船で太平洋を渡

り大阪に運ばれていた。 

ｂ 温暖で晴天の日が続く瀬戸内地方の海岸では、江戸時代から塩田によって塩がつくられてきた。

1970 年代以降、塩づくりの方法は、塩田から工場での生産に変わった。 

ア ａ－正 ｂ－正   イ ａ－正 ｂ－誤 

ウ ａ－誤 ｂ－正   エ ａ－誤 ｂ－誤 

問 12 （ ⑫ ）にあてはまる語句を漢字２字で答えなさい。 

  

（％） 

 オーストラリア オランダ カナダ スペイン フランス 

ア 240 16 406 78 183 

イ 164 253 136 152 103 

ウ 102 39 25 129 65 

エ 109 157 97 89 104 

（農林水産省「食料需給表」より作成） 
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問 13 下線部⑬について、市場価格は需要と供給の関係で成り立っています。次のグラフはある品物の 1 日

の需要・供給と価格の関係を示したものです。これについて述べた文章の（ ａ ）・（ ｂ ）にあては

まる語句の組合せとして正しいものを、下のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア ａ－均衡  ｂ－800   イ ａ－統制  ｂ－800 

ウ ａ－均衡  ｂ－270   エ ａ－統制  ｂ－270 

問 14 下線部⑭について、次の（１）・（２）の各問いに答えなさい。 

（１） 昨年、中国の首都北京で冬季オリンピック・パラリンピックが開催されました。北京について述べ

た次のａ・ｂの文について、その正誤の組合せとして正しいものを、下のア～エの中から 1 つ選んで、

記号で答えなさい。 

ａ 北京は冬季オリンピック・パラリンピックの開催地の中で、最も低緯度に位置する都市である。 

ｂ 北京の年間降水量は 1000 mm を超え、特に冬の降水量が多い豪雪地帯である。 

ア ａ－正 ｂ－正   イ ａ－正 ｂ－誤 

ウ ａ－誤 ｂ－正   エ ａ－誤 ｂ－誤  

（ ａ ）価格が 470 円の場合、品物は 1 日に 500 個売り切れている。供給量が変わらず需要量が

800 個になった場合、（ ａ ）価格は（ ｂ ）円になる。 
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（２） 次のグラフは、韓国（2017 年）、オーストラリア（2017 年）、タイ（2010 年）、中国（2018 年）の

都市の中で、人口が 1 位から 3 位までの都市が、それぞれ総人口の何％を占めているのかを示したも

のです。韓国にあてはまるものを、ア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 15 下線部⑮について、右の表は日本国内で運転され

た原子炉 59 基の稼働・運転開始年の分布を示したも

のです。その中でも 1970 年代後半から 1980 年代前半

の数が増えたのは、原子力発電所の建設を推進させる

ために法律を改正したことによるものです。そのきっ

かけとなった出来事として正しいものを、次のア～エ

の中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ア 第四次中東戦争 

イ ソ連のアフガニスタン侵攻 

ウ 湾岸戦争 

エ アメリカ同時多発テロ 

 

問 16 下線部⑯について、世界は貿易や投資の自由化などの経済関係で結ばれています。各国の利害対立を

調整し、世界貿易を円滑に発展させるためにつくられた国際機関として正しいものを、次のア～エの中か

ら 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ア ＵＮＥＳＣＯ   イ ＵＮＣＴＡＤ   ウ ＩＭＦ   エ ＷＴＯ 

 

 

  

稼働・運転開始年 原子炉数（基） 

1970 年以前 3 

1971 年～1975 年 7 

1976 年～1980 年 12 

1981 年～1985 年 11 

1986 年～1990 年 7 

1991 年～1995 年 11 

1996 年～2000 年 4 

2001 年～2005 年 2 

2006 年～2010 年 2 

（「原子力ポケットブック」より作成） 

0
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15

20

25

ア イ ウ エ

（％）

首都 首都以外の都市 

（国際連合資料、「世界国勢図会 2021/22」より作成） 



- 8 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

このページは白紙です。 

問題は次ページに続きます。 
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Ａ 紀元前 3 世紀後半に中国を統一した秦の（ ① ）は国内の道路を整備するだけでなく、同じ幅

の轍
わだち

を車が通れるように車幅を統一しました。その後、中国を統一した②漢の時代には西アジアや

地中海を結ぶシルクロードと呼ばれる交易路が開けました。 

③ 7 世紀ごろから日本でも道路建設が計画され、飛鳥から各地に直線的な幅の広い道路が整備さ

れました。幅が広い道路が整備されたのは、多数の兵を移動させたり、外国からの使者や位が高い

人たちの行列を人々に見せつけたりするためだったといわれています。 

Ｂ 

中国から新しい制度を取り入れていく中で、「七道駅
しちどうえき

路
ろ

」と呼ばれる道路網が整備されるようにな

りました。加えて駅制が整えられ、道にはおよそ 16 km ごとに駅
うま

家
や

と呼ばれる馬小屋がおかれ、朝

廷の役人たちは各地に情報を伝えるために馬に乗り換え移動していました。また、④納税や兵役、

労役のため移動する農民たちもこの道を使っていました。 

Ｃ 

七道のうち東山道は現在の滋賀県から内陸部を通り東北地方へ行く道でした。奈良時代の天平年

間に、現在の宮城県から秋田県まで道を新たにつくる工事が行われたという記録があります。平安

時代の初期、坂上田村麻呂は⑤阿
ア

弖
テ

流
ル

為
イ

と戦うためこの道を通り東北地方へ向かいました。 

Ｄ 

⑧室町時代、⑨朝鮮・中国・琉球やアイヌの人々との交易が増え、商工業が発展しました。定期

市の回数も増え、行商人が各地で商いをしました。⑩交通の発達に目をつけた幕府は関所を設け通

行税を取りましたが、次第に守護大名や寺社も関所を設けるようになり、流通の妨げとなりました。 

Ｆ 

⑪江戸幕府は基幹道路として五街道を整備しました。参勤交代が制度化されるとその他の街道も

人の往来がさかんになりました。道中に⑫関所を設け、通行人を取り締まりました。街道を歩く紀

行文学の傑作として、⑬松尾芭蕉の『おくのほそ道』がありますが、その旅は江戸から日光街道を

通り、北上していくところから始まります。 

Ｇ 

近代は道路よりも鉄道が重視される時代でした。物資の輸送だけではなく、兵隊の移動など国土

防衛にも用いられました。⑭日清戦争後、鉄道網は急速に広がり、日露戦争後、政府は主要な幹線

を国有化しました。一方、道路は長距離輸送には不向きで、整備が遅れました。 

Ｈ 

昭和初期、⑮ドイツのアウトバーンを参考にした高速道路建設の機運が高まりましたが、戦争で

頓挫
と ん ざ

しました。⑯高度経済成長期、⑰自動車が普及し、道路整備に力を入れるようになりました。

1963 年に名神高速道路が一部開通して、次第に日本の高速道路網が広がりました。 

Ｉ 

Ⅱ 道の歴史について述べた次のＡ～Ｉの文章を読んで、後の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

⑥源頼朝は東海道の要衝である鎌倉を政治の根拠地としました。⑦御家人たちが京都や鎌倉の警

備に行くため、東海道や鎌倉街道が整備されました。鎌倉は三方を山で囲まれており、大軍の侵入

を防ぐために切通しと呼ばれる細い道がつくられました。 

Ｅ 
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問１ （ ① ）にあてはまる人物名を答えなさい。 

問２ 下線部②について、『漢書』地理志に書かれた日本に関する記述として正しいものを、次のア～エの中

から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ア もともと男の王だったが、70～80 年経つと倭国が乱れ、何年も争い合うようになった。そこで周辺

の国々がともに一人の女性を王に立てた。 

イ 倭の奴国が、貢ぎ物を持ってあいさつに来た。使いの者は自らを大夫と名のった。奴国は倭国の南の

方にある。光武帝には印とひもを賜った。 

ウ 楽浪郡を越えた海の向こうに倭人が住んでいる。百余りの小さな国に分かれていて、毎年のように貢

ぎ物を持ってくるという。 

エ 王となってから、王に直接会えたものは少ない。…（中略）…宮殿、物見やぐら、城柵が厳重につく

られ、常に武器を持った兵が警備をしている。 

問３ 下線部③について、この期間に起こった次のⅠ～Ⅳの出来事を年代の古い順に並び替えたものとして

正しいものを、下のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

Ⅰ 白村江の戦いが起こった。 

Ⅱ 壬申の乱が起こった。 

Ⅲ 十七条憲法が制定された。 

Ⅳ 蘇我入鹿が暗殺された。 

ア Ⅰ→Ⅱ→Ⅲ→Ⅳ   イ Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ→Ⅳ   ウ Ⅳ→Ⅲ→Ⅰ→Ⅱ   エ Ⅲ→Ⅳ→Ⅰ→Ⅱ 

問４ 下線部④について、奈良時代の農民たちに課されていたことに関する記述として誤っているものを、次

のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ア 租は収穫した稲の 3％を都に納めるものである。 

イ 庸は都にのぼって労役をするかわりに布を都に納めるものである。 

ウ 防人は北九州の警備など 3 年間兵役につくことである。 

エ 調は布や塩、海産物など地域の特産物を都に納めるものである。 

問５ 下線部⑤について、阿弖流為は東北地方で朝廷に従おうとしない人々の指導者でした。朝廷はこのよう

な人々を何と呼びましたか。その呼び名を答えなさい。 

問６ 下線部⑥について、このころから鎌倉時代末にかけて、新しい仏教の教えが広まりました。この時代に

広まった仏教の教えに関して述べた次のａ・ｂの文について、その正誤の組合せとして正しいものを、下

のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ａ 栄西は中国に留学し、座禅によって悟りを得る禅宗を日本に伝え、臨済宗を開いた。 

ｂ 日蓮は、一心に念仏を唱えれば、死後誰でも極楽にいけると説き、浄土宗を開いた。 

ア ａ－正 ｂ－正   イ ａ－正 ｂ－誤   ウ ａ－誤 ｂ－正   エ ａ－誤 ｂ－誤 

問７ 下線部⑦について、御家人は警備についていないときに

は、戦に備えて訓練に励んでいました。右の絵図が示す訓

練の名として正しいものを、次のア～エの中から 1 つ選ん

で、記号で答えなさい。 

ア 犬追物
いぬおうもの

    イ 通し矢 

ウ 流鏑馬
や ぶ さ め

    エ 笠懸
かさがけ
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問８ 下線部⑧について、この時代のヨーロッパではイタリアから始まったルネサンスが花開いていました。

この時代の絵画として正しいものを、次のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ 下線部⑨について、室町時代の東アジアの地域に関する記述として正しいものを、次のア～エの中から

1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ア 中国では漢民族によって清が建国され、倭寇と呼ばれる海賊をおさえる目的もあり、室町幕府と朝貢

貿易を行った。 

イ アイヌの人々は、本州の人々との間で起こった交易をめぐる衝突をきっかけに、シャクシャインを中

心に戦いを起こした。 

ウ 沖縄島を統一した尚氏は首里城を拠点とする琉球王国を建国し、アジア各地と産物のやりとりをする

中継貿易で栄えた。 

エ 朝鮮半島では李成桂が高句麗を滅ぼして朝鮮国を建国し、15 世紀にはハングルという文字をつくる

など独自の文化が発展した。 

問 10 下線部⑩について述べた次の文章の（ ａ ）～（ ｃ ）にあてはまる語句の組合せとして正しいも

のを、下のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

ア ａ－馬借 ｂ－問  ｃ－堺・博多 

イ ａ－飛脚 ｂ－蔵屋敷 ｃ－堺・博多 

ウ ａ－飛脚 ｂ－問  ｃ－神奈川・兵庫 

エ ａ－馬借 ｂ－蔵屋敷 ｃ－神奈川・兵庫 

問 11 下線部⑪について述べた次のａ・ｂの文について、その正誤の組合せとして正しいものを、下のア～

エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ａ 幕府の政治を取りまとめる役職として老中がおかれ、譜代大名の中から選ばれた。 

ｂ 京都には六波羅探題がおかれ、朝廷や西国大名の監視や京都の警備にあたった。 

ア ａ－正 ｂ－正   イ ａ－正 ｂ－誤   ウ ａ－誤 ｂ－正   エ ａ－誤 ｂ－誤 

  

ア イ ウ エ 

陸上での物資の運搬では（ ａ ）などが活躍した。また、河川や海運の交通もさかんになり、港

町では（ ｂ ）と呼ばれる運送業をかねた倉庫業者が活動した。おもな港町として、貿易で栄えた

（ ｃ ）などがあげられる。 
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問 12 下線部⑫について述べた次の文章の（ ａ ）～（ ｃ ）にあてはまる語句の組合せとして正しいも

のを、下のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

ア ａ－鉄砲 ｂ－米俵 ｃ－逢坂 

イ ａ－病  ｂ－女  ｃ－逢坂 

ウ ａ－鉄砲 ｂ－女  ｃ－箱根 

エ ａ－病  ｂ－米俵 ｃ－箱根 

問13 下線部⑬について、松尾芭蕉が旅に出た年に、イギリスでは権利の章典が発布されました。これが発布

されるきっかけとなった出来事として正しいものを、次のア～エの中から1つ選んで、記号で答えなさい。 

ア ピューリタン革命  イ インドの大反乱   ウ アヘン戦争     エ 名誉革命 

問14 下線部⑭について、日清戦争後の 1895年から鉄道国有法が公布された 1906年の期間に関する次のⅠ～

Ⅳの出来事を年代の古い順に並び替えたものとして正しいものを、下のア～エの中から 1 つ選んで、記号

で答えなさい。 

Ⅰ 中国で義和団事件が起こった。 

Ⅱ 朝鮮が国名を大韓帝国に改めた。 

Ⅲ 桂太郎内閣が日英同盟を結んだ。 

Ⅳ 日比谷焼き打ち事件が起こった。 

ア Ⅳ→Ⅱ→Ⅲ→Ⅰ   イ Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ→Ⅳ   ウ Ⅲ→Ⅰ→Ⅳ→Ⅱ   エ Ⅰ→Ⅳ→Ⅲ→Ⅱ 

問 15 下線部⑮について、第一次世界大戦後から第二次世界大戦が終わるまでのドイツに関する記述として

正しいものを、次のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ア ソ連と不可侵条約を結び、ポーランドに侵攻した結果、第二次世界大戦が始まった。 

イ 第一次世界大戦後、世界で初めて財産権を明記したワイマール憲法を制定した。 

ウ イギリスを降伏させた後、日本やイタリアと日独伊三国同盟を結んだ。 

エ ファシスト党のヒトラーが政権を獲得し、ベルサイユ条約を無視し再軍備を始めた。 

問 16 下線部⑯について、1950 年半ばに日本経済の水準が戦争前の状態に戻り、高度経済成長に入りました。

1956 年の経済白書でその状態を次の言葉で表現しました。（   ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

 

 

問 17 下線部⑰について、右のグラフは日本の自動

車、エアコン、カラーテレビ、電気冷蔵庫の世帯

普及率の移り変わりを示しています。自動車にあ

てはまるものとして正しいものを、グラフ中の

ア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

0
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40

60

80

100

1959 65 70 75 80 85 89

（％）

（年）

江戸時代の関所は軍事や警察の必要からおかれたもので、「入り（ ａ ）に出（ ｂ ）」は江戸

時代の関所の役割を端的に表現したものである。東海道においては「入り（ ａ ）」は現在の静岡

県の新居関、「出（ ｂ ）」は現在の神奈川県の（ ｃ ）関で厳しく調べられていた。 

ア 

イ 

ウ 

エ 
※統計の取り方の 

変更により、連続 

していないものが 

あります。 

もはや「（   ）」ではない。われわれはいまや異なった事態に当面しようとしている。回復を通

じての成長は終わった。今後の成長は近代化によって支えられる。 

（「耐久消費財普及率の推移」より作成） 
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Ⅲ 次の文章を読んで、後の問いに答えなさい。 

 

2018 年 6 月、①国会で②民法の一部を改正する法律が成立しました。それにともない、2022 年 4 月より成

人年齢が 20 歳から 18 歳に引き下げられました。では、成人年齢が引き下げられたことでどのような変化がお

こったでしょうか。 

まず、18 歳になると自らの意思で③クレジットカードやローンの④契約を結ぶことができます。さらに、

⑤企業の株式などを売買するために必要な証券口座の開設もできます。また、⑥国家資格に基づく職業に就く

ことに関しても 18 歳から可能です。こうした社会情勢を踏まえ、2023 年 1 月からは 18 歳及び 19 歳でも⑦裁

判員に選ばれ、⑧裁判で審理を行うことができます。これらは年齢が引き下げられる例ですが、一方で女性の

⑨結婚できる年齢が 16 歳から 18 歳に引き上げられる例もあります。 

民法が改正されてもこれまでと変わらないこともあります。⑩社会保障制度の 1 つである国民年金への加

入は、20 歳以上のままで変更はありません。さらに⑪選挙に投票できる年齢も、18 歳以上の国民のままで変

更はありません。なお、成人式は⑫各地方公共団体が催す行事のため、各地方公共団体で判断されます。 

 

問１ 下線部①について、日本の国会に関して述べた文として正しいものを、次のア～エの中から 1 つ選ん

で、記号で答えなさい。 

ア 国会議員の中から、内閣総理大臣を任命することができる。 

イ 天皇の国事行為に対して、助言と承認を行うことができる。 

ウ 衆議院と参議院はそれぞれ、内閣不信任決議を行うことができる。 

エ 重大な過ちのあった裁判官を辞めさせるかどうかを決める、弾劾裁判所を設けることができる。 

問２ 下線部②について、民法は家族についても規定しています。次の家族構成の割合の変化を示したグラフ

を見て、下の（１）・（２）の各問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） （ Ａ ）は夫婦のみ、夫婦と未婚の子ども、または一人親と子どもで構成される世帯を示してい

ます。このような家族を何といいますか。 

  

54.2

58.4

60.3

53.0

38.1

27.6

19.8

16.1

7.7

14.0

19.9

30.9

0 20 40 60 80 100

2020年

2000年

1980年

1960年

（％）

ああaaa いいaaa ううaaa（ Ａ ） （ Ｂ ） その他 

（総務省「国勢調査」より作成） 
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第 22 条 ① 何人も、（   ）に反しない限り、居住、移転及び職業選択の自由を有する。 

（２） （ Ｂ ）にあてはまる世帯構成として正しいものを、次のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答

えなさい。 

ア 親・子・孫の三世代が一緒に住んでいる世帯 

イ ひとりで住んでいる世帯 

ウ 親族以外の人と一緒に住んでいる世帯 

エ 親・子に加え、おじ・おば・いとこなどの親族が一緒に住んでいる世帯 

問３ 下線部③について、金融機関はクレジットカードの発行や、ローンによるお金の貸付を業務の 1 つとし

ています。金融機関は個人や企業などからお金を集めて、お金を必要とする個人や企業などに貸す仲立ち

をしていますが、このように金融機関を通してお金を調達する方法を何といいますか。 

問４ 下線部④について、契約に関して述べた次のａ・ｂの文について、その正誤の組合せとして正しいもの

を、下のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ａ 契約とは、その時期、相手、内容などを当事者どうしの自由な意思で決めることができるので、お

互いにその契約を守り実行する義務が生じる。 

ｂ 訪問販売などで契約が成立した場合、一定の期間内であれば契約の解除ができるように、ＰＬ法が

定められている。 

ア ａ－正 ｂ－正   イ ａ－正 ｂ－誤   ウ ａ－誤 ｂ－正   エ ａ－誤 ｂ－誤 

問５ 下線部⑤について、企業は利潤を求めるだけでなく社会的責任を果たすことも期待されています。企業

の社会的責任の略称として正しいものを、次のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ア ＩｏＴ   イ ＮＰＯ   ウ ＣＳＲ   エ ＥＳＧ 

問６ 下線部⑥について、国家資格に基づく職業には医師などのように免許が必要なものもあります。職業選

択の自由が認められている一方で、権利の制限を規定する根拠となっている次の憲法の条文の（   ）

にあてはまる語句を答えなさい。 

 

 

 

問７ 下線部⑦について、裁判員裁判に関して述べた文として誤っているものを、次のア～エの中から 1つ選

んで、記号で答えなさい。 

ア 裁判員裁判は、すべての刑事裁判の第１審のみで行われる。 

イ 裁判員裁判は、原則として裁判員 6 名、裁判官 3 名で行われる。 

ウ 裁判員は、公判中に被告人や証人などに質問することができる。 

エ 裁判員は裁判官と話し合い、被告人の罪の有無や量刑を決めることができる。 
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問８ 下線部⑧について、日本では同一の事件について 3 回まで裁判を受けることができます。その三審制の

しくみを示した次の図中の（ ａ ）～（ ｄ ）にあてはまる語句の組合せとして正しいものを、下の

ア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ア ａ－民事  ｂ－刑事  ｃ－控訴  ｄ－上告 

イ ａ－民事  ｂ－刑事  ｃ－上告  ｄ－控訴 

ウ ａ－刑事  ｂ－民事  ｃ－上告  ｄ－控訴 

エ ａ－刑事  ｂ－民事  ｃ－控訴  ｄ－上告 

問９ 下線部⑨について、結婚（婚姻）に関して述べた次のａ・ｂの文について、その正誤の組合せとして正

しいものを、下のア～エの中から 1 つ選んで、記号で答えなさい。 

ａ 日本国憲法では、婚姻は両性の合意のみに基いて成立し、夫婦が同等の権利を有することを基本

とすることが定められている。 

ｂ 民法では、婚姻の際に夫婦はどちらか一方の苗字を名のることが定められている。 

ア ａ－正 ｂ－正   イ ａ－正 ｂ－誤   ウ ａ－誤 ｂ－正   エ ａ－誤 ｂ－誤 

  

… （ ｃ ） 

… （ ｄ ） 

地方 

裁判所 

家庭 

裁判所 

簡易 

裁判所 地方裁判所 家庭裁判所 

最高裁判所 

（ ａ ）裁判 （ ｂ ）裁判 

最高裁判所 

高等裁判所 高等裁判所 

簡易裁判所 
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問 10 下線部⑩について、次のグラフは日本における部門別の社会保障給付費のうち、医療、年金、福祉やそ

の他の移り変わりを示しています。グラフ中のＡ～Ｃの組合せとして正しいものを、下のア～エの中から

1つ選んで、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア Ａ－医療      Ｂ－年金      Ｃ－福祉やその他 

イ Ａ－福祉やその他  Ｂ－医療      Ｃ－年金 

ウ Ａ－医療      Ｂ－福祉やその他  Ｃ－年金 

エ Ａ－年金      Ｂ－医療      Ｃ－福祉やその他 

問11 下線部⑪について、現在、日本における選挙の基本原則として正しいものを、次のア～エの中から 1つ

選んで、記号で答えなさい。 

ア 制限選挙   イ 記名選挙   ウ 間接選挙   エ 平等選挙 

  

（内閣府「消費動向調査」より作成） 
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（国立社会保障・人口問題研究所「社会保障費用統計」より作成） 
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ア イ ウ エ その他

問12 下線部⑫について、次のグラフは大阪府と東京都の歳入のうち、地方税、地方債、地方交付税交付金、

国庫支出金、その他の割合（2019 年度）を示しています。このグラフについて述べた文として正しいもの

を、下のア～エの中から 1つ選んで、記号で答えなさい。 

 

  

   

  

 

 

 

 

 

   

 

  ア 東京都の地方交付税交付金の割合は、大阪府よりも高い。 

  イ 大阪府の地方債の割合は、東京都の約 3 倍である。 

  ウ 東京都の地方税の割合は、大阪府よりも高い。 

  エ 大阪府の国庫支出金の割合は、東京都の約半分である。 

（「データでみる県勢 2022」より作成） 

地方税 その他 地方債 地方交付税交付金 国庫支出金 

  

  


